

东亚合作：

有挑战 更有机会



携手正当时

今年东盟轮值主席国老挝国家主席本扬·沃拉吉在东盟峰会上开幕式上发表主旨演讲时指出，近年来区域和国际环境发生了快速而复杂的变化，全球经济增长虽已开始逐渐恢复，但增长依然缓慢和脆弱。东盟应该加强与对话伙伴以及国际社会的合作，以应对挑战。

新加坡国立大学法学院副教授王江雨认为，全球经济增长乏力、收入分配不平衡

以及全球化受害者等问题催生出强大的反全球化苗头，尤其是在美国和欧洲主要发达国家。对于包括中国和东盟成员在内的亚洲国家而言，这股潮流可能导致资本和产业回流美欧，使得亚洲的全球化红利日渐衰减。

“应对的措施，恰恰是要重拾亚洲经济一体化愿景，”王江雨说。面对挑战，亚洲国家必须加快一体化进程，尽快建立统一市场，推

动区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)的谈判。一些亚洲经济体原本对跨太平洋伙伴关系协定(TPP)抱有希望，眼下却面临协议可能被搁置或无法通过的局面。

新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际研究院高级研究学者胡逸山表示，各方都希望依靠中国经济强劲走势带动本区域的经济发展，这同时为中国与东盟加强合作关系提供了最大机遇。

9月6日至8日在老挝首都万象举行的东亚合作领导人系列会议聚焦发展与合作主题，寻求为东亚合作注入新的活力。

东盟观察人士认为，当前全球经济增长乏力给东亚地区发展带来挑战，同时给东亚一体化合作带来机遇。东盟国家期待以中国和东盟建立对话关系25周年为新的契机，深化双方合作，推动区域一体化进程。

东盟国家对中国带动东亚地区合作的信心，源于中国-东盟建立对话关系25年来取得的巨大成就。本次东亚合作领导人系列会议期间，举行了第19次中国-东盟(10+1)领导人会议暨中国-东盟建立对话关系25周年纪念峰会。中国和东盟自1991年建立对话关系以来，始终着眼于发展与合作，相互尊重、理解、信任和支持，双方关系不断提升，有力促进了地区和平稳定和繁荣发展。

马来西亚前驻华大使马吉德说，中国-

东盟这组关系的成功之处体现在三个方面。

首先，中国和东盟的合作不但使双方获益，还惠及整个地区；其次，中国在制定和设立合作项目、机制等方面作出了令人赞叹的贡献；第三，这种合作带来了切实成果。

“这25年证明，在东盟的发展上，中国发挥的作用十分重大，”老挝前驻华政务参赞苏塔维·高拉说，“25年发展和友谊的基础，将对今后的发展做出更积极的贡献。”

作为双方合作成就最显著的领域，中国和东盟之间的经贸往来25年来一直保持稳

定发展。中国已经连续7年成为东盟第一大贸易伙伴，东盟连续5年是中国第三大贸易伙伴，双方都已经成为彼此不可或缺的重要经贸合作伙伴。在投资等领域，双方合作正日益深化，产业链也在深度融合。

马来西亚理科大学副教授郑清源认为，随着中国经济发展，中国与东盟成员国之间的经贸联系愈发紧密。他说：“这催生了经济上的相互依靠，并推动了进一步合作，不仅在东盟层面，还包括次区域层面，例如大湄公河次区域。”

合力树典范

鉴于中国在推动区域一体化方面业已发挥的巨大作用，东盟人士期望中国进一步支持东盟共同体建设，进一步深化与东盟的经贸合作。

马来西亚前驻中国大使马吉德表示，东盟一体化面临的一个重大问题是东盟国家内部的发展差异。因此，中国推动东盟国家，尤其是经济相对落后的东盟国家的经济发展以及基础设施改善，缩小东盟内部发展差距，本身就是对东盟一体化建设的支持。

胡逸山认为，中国与东盟应该更加重视并发展非贸易领域的经济合作，包括彼此增强直接投资，促进旅游和教育交流等。

事实上，中国和东盟合作已经从传统经贸往来拓展到更广泛领域。越来越多中国企业家将东盟国家作为“走出去”的目的地，加大在东盟国家的投资，双方产能合作蓬勃发展，一批项目已有早期收获。

胡逸山建议，在中国推动自贸区升级

版以及区域全面经济伙伴关系协议的同时，可以与东盟考虑在现有自贸协定的基础上，寻求建立更紧密的经济共同体。

“这不仅仅是降低关税和非关税贸易壁垒，还在于有效融合中国和东盟市场以及生产基地，这不但会使双方获益，而且是迈向中方倡议的中国-东盟命运共同体的坚实一步，有望成为区域经济合作的典范，”胡逸山说。

(新华社电)